德耀珠城大爱之心感动一座

市委宣传部、市文明办公布2023年2月份"蚌埠好人榜"

三尺讲台育桃李,一片丹心济弱贫,宋文武用生 命抒写善良质朴、大爱无私的精彩人生;张振奋不顾 身、火场救人,用生命树起一座精神丰碑;刘明才不 离不弃,诠释"执子之手,与子偕老"浪漫誓言……一个 个闪耀的名字,一串串感人的事迹,像一盏盏明灯照 耀着我们的心灵。

崇尚真善美,传播正能量。日前,我市公布2023 年2月份"蚌埠好人榜",10位市民获此殊荣。他们 以大爱之心感动一座城,温暖着我们每一个人。



人物简介:宋文武,男,1975年7月 生,中共党员,生前系怀远第一中学一

事迹简介:作为一名共产党员和优 秀园丁,宋文武用生命抒写了善良质朴 与正气执着的人生。讲台之上,宋老师 传道授业引领学生健康成长,在他的辅 导下,被清华大学、北京大学、浙江大学 等诸多名校录取的学子不下百人;讲台 之下,他扶贫济困,撸起袖子捐献热血 点亮生命之光,累计献血13200毫升, 将奉献社会的种子播撒在学生们的

走上讲台的第二年,宋文武担任班 主任,早晨六点钟到校,晚上十一点 半离开,风雨无阻。为了鼓励学生学 好语文,提升写作能力,宋文武牵头 编办了校报《荆璞》《语文写作》,刊登 学生佳作,开展征文活动,解答教学 疑难……许多学生语文水平明显

"作为一名教师,特别是班主任,要 把一个班级当作一个家庭,彼此关心, 互相团结。"对宋文武来说,教书育人与 其说是工作,实际上是一项灵魂塑造

宋文武把学生都当成了自己的孩 子,他瞒着家人,坚持资助班里的贫困 学生,有的甚至资助到大学毕业。据粗 略统计,他生前捐助的学生有三十多 人。"把学校当成家,每个学生都是他的 孩子。"他的学生回忆起宋老师的点点 滴滴,泪水夺眶而出。

在宋文武的遗物里,还发现了一沓 厚厚的献血证。二十余年时间里,宋文 武累计无偿献血 13200 毫升,在他的影 响下,众多学生也加入无偿献血的

葛洪波

人物简介: 葛洪波, 男, 1978年5月 生, 怀远县河溜镇人, 怀远县创想电子 有限责任公司负责人。

事迹简介:2005年,在外打拼多年 的葛洪波,积极响应家乡"鼓励有志青 年返乡创业"的号召,放弃了北京的大 好发展前景,毅然回到怀远,为家乡的 信息技术现代化建设和远程教育资源 共 享 等 枳 忣 页 献 刀 重, 犾 得 虷 垾 巾 刨 业之星、蚌埠市最美奋斗者等荣誉 称号。

葛洪波用三个月时间走访了全县 18个乡镇,了解中小学的实际情况,发 现家乡的信息技术教育还处于零的状 态。根据当时的状况,葛洪波赴北京、

上海、深圳寻找信息化专业老师详细 讲述了自己的计划,听完他的事迹后 都为其感动。编写教材、搭建信息化 教室……在那几年里,葛洪波拿出所 有积蓄、整合身边所有资源,带领团队 日夜兼程,在他们的努力和政府的支 持下,全县中小学校计算机信息技术 教育发展的目标,整整提前了5年。18 年来,葛洪波团队一直坚持为全县中 小学校提供计算机免费维护、检修等

他与一批爱心企业家共同组建怀 远青年徽商公益协会,积极组织助残、 救孤、扶老、济困等公益活动,捐款捐物 100多万元。

刘 奇

人物简介:刘奇,男,1963年9月 生,中共党员,怀远县邮政分公司 职工

事迹简介:十多年来,作为一名邮 递员,他用微薄工资帮助七十多名困境 儿童上学的故事,在怀远广为流传。

2006年,刘奇在送报的路上,遇 到一个正在撕书的小男孩,询问得 知,男孩因为家庭贫困买不起书包 导致雨天书被打湿而不愿意读书, 刘奇当时就流下了眼泪。他对小男 孩说:"我给你买个新书包,你愿意 继续上学吗?"小男孩高兴地回答: "只要有了新书包,书就不会被雨淋 湿,我就愿意上学!"刘奇当即给孩 子买了个新书包,又把小男孩送到 学校。从这件事后,刘奇知道了一 个书包、一支铅笔、一个本子、一份 学习报纸对于一个上学的孩子来 说,意义太大了。

从 2013 年开始, 他每年拿出 7500 元给贫困家庭学生购买学习用品和生 活用品。他在妻子患癌症、家庭入不 敷出等情况下,仍资助78名贫困家庭 孩子读书,使这些孩子没有因为贫穷 而辍学。2022年第三季度,刘奇当选 助人为乐类"怀远好人"。

榜样的力量是无穷的。刘奇的 儿子和儿媳多次从县城购买学习用 品带给他,让他送到贫困家庭孩子手 上。当地不少退休干部、教师等,多次 委托他购买学习用品资助困境儿童。

任启良

人物简介:任启良,男,1974年8月 生,固镇县杨庙镇任胡村居民。

事迹简介:从普通农民到"新农 人"、再到"村官";从300亩地起步,到 托管土地1万多亩……多年来,任启良 把汗水和青春挥洒在乡村振兴的舞台 上,成为当地带领群众致富的"领头 雁"、服务群众的贴心人。

2012年之前,任启良还是一名普 通农民,得益于国家兴农富农政策,任 启良在村里流转耕地300亩,成立固镇 县绿色任胡家庭农场,开启"新农人" 之路。

2022年三夏时节,在固镇县杨庙 镇紫涵种植合作社,多台大型播种机械 正在麦收过后的麦茬地里进行播种作 业。这是任启良承担的安徽省玉米大 豆带状复合种植项目,项目实施面积

4000多亩,也是全省最大的单体种植面 积之一。每天任启良都冒着高温现场 指导项目实施的每一个环节,当年秋 季,任启良实施的玉米大豆带状复合种 植项目在高温热害年份实现玉米不减 产、多收一季豆的目标。

脱贫攻坚期间,任启良实施"小青 豆"种植脱贫项目,带领村民发展青豆 种植。项目连续实施三年,种植规模 720余亩,带动当地和周边贫困户300 多户,为贫困户增收二十余万元。

2017年,任胡村"两委"换届,任启 良被村民推选为村治保主任。该村有 一段800米的土路,影响群众出行,任 启良及时向村"两委"汇报修路想法,并 得到了村"两委"支持。2021年,这段 800米的断头路竣工,群众出行条件得 到改善。







刘奇



任启良



蚌报融媒体记者 周芳林 整理





刘明才



席博



王忠富



李万兰



赵同刚

张 振

人物简介:张振,男,1987年7月 生,固镇县刘集镇杨圩村村民。

事迹简介: 2022年2月3日,大年 初三,固镇县浍河欣城小区突发火灾, 居住在这个小区的张振第一时间奔赴 火灾现场,控制了火势,却献出了他年 轻的生命,为消防救援赢取了宝贵的时 间,18名群众得到解救。

当天 18:50,张振正在家中陪伴妻 子和三个孩子享受着团圆的时刻。此 时家中的洗衣机洗好了衣物,张振便来 到阳台准备晾晒,忽然他闻到一股烧焦 的味道,只见楼下浓烟升腾。"下面可能 着火了,我下去看看什么情况",还没等 妻子回过神来,张振已经冲到了电梯 口,没想到这句话竟成了他对妻子说的 最后一句话。

监控录像中,我们只能看到一个模 糊的身影在浓烟中摸索着前行,难以想 象当时的他要承受着多少痛苦,但他却 义无反顾地放弃了近在咫尺的安全通 道,艰难地来到消防设施旁,砸开玻璃, 取出消防水枪,冲进了火海和浓烟

随着时间的推移,张振所在位置的 火势得到了控制。消防队员入场后,很 快扑灭了大火;救护车及时把被浓烟呛 熏的群众送到医院进行救治。张振的妻 子在被救治的人群中没有发现丈夫的身 影,等到张振被消防队员发现时,裸露在 外的皮肤被多处烧伤,呼吸已经非常微 弱,身旁的消防栓仍在汩汩地向外流着 水。张振被送往医院后,虽然医生已倾 尽全力,但仍然没能挽回他的生命。

刘明才

人物简介:刘明才,男,1975年8月 生,蚌埠市农村商业银行工作人员。

事迹简介:妻子意外瘫痪在床,刘 明才不离不弃、精心照顾,用双肩扛起 家庭重担,为妻子筑起爱的港湾,诠释 "执子之手,与子偕老"浪漫誓言。

刘明才的妻子是一名教师,一家人 过着简单、幸福的生活,但突如其来的 意外打破了宁静,妻子突发脑梗,幸好 送医及时,没有生命危险,康复治疗过 程却是漫长的。刘明才不论下雨刮风, 背着妻子辗转多个医院进行治疗和康 复训练。

面对家庭变故,刘明才没有消沉,

他当起了妻子的"保姆",日夜守护在妻 子身边。为了照顾这个家,刘明才再也 没有出过远门。洗衣、买菜、做饭…… 如今他已十分熟练。不仅要照顾妻子, 他还要关心女儿的学习、照顾双方年迈 的父母,自己的工作也不能松懈,整个 人成了旋转的"小陀螺"。

多年的细心照顾终于换来了幸福 的果实,妻子在搀扶下可以勉强走路, 女儿也考上了理想的大学。"这么多年 风风雨雨一路走来,她是我生命里不可 分割的一部分,有她在我的心里才更踏 实。"这些朴实的话语,是刘明才对妻子 最长情的告白。

人物简介:席博,男,1994年7月 生,蚌埠市残疾人田径队队员。

事迹简介:2岁那年的一场高烧,让 席博落下了轻微的脑瘫后遗症,导致他 不能像正常人一样走路和说话。2010 年,席博遇到了改变自己一生命运的 "伯乐",进入残疾人运动员的大门,他 顽强拼搏,取得了优异成绩,为家乡增 光添彩。

"黑夜给了我黑色的眼睛,我却用 它来寻找光明",这句简短的话概括了 席博的人生经历。2013年,席博凭借着

吃苦不服输的精神,勇夺全国(25周岁以 下)残疾人田径锦标赛 T38/T38 级铁饼、 200米短跑和跳远3个项目的2金1银的 好成绩,成为安徽省代表队唯一获得金牌 的运动员,荣获"体育道德风尚奖"。

此后,席博一直活跃在残疾人运动 会的"舞台上",2022年,在安徽省第八 届残疾人运动会上,席博拼得3金2银 好成绩。在10年的比赛生涯中,席博 共荣获13金、5银、1铜的好成绩,并打 破多项运动会纪录,成为蚌埠市残疾人 中身残志坚的楷模。

嘱咐同事,一起帮忙寻找失主。

王忠富

人物简介:王忠富,男,1965年12 月生,蚌埠公交集团二公司高铁公交枢 纽站站长。

事迹简介:王忠富拾金不昧,捡到 10万元现金,主动寻找失主,用实际行 动践行"线路有终点,服务无止境"的珠

城公交精神。 2022年12月31日中午,王忠富准 备下班回家,当他来到停车场时,发现自 己的电瓶车上有一个背包。他在原地等 了一会,不见有人来寻包。于是,他拿着 背包来到调度室,把背包交给接班站长 和调度员,打开背包后,发现有十万元现 金和部分物品,但没有联系方式,王忠富

高铁公交枢纽站工作人员。当心急如焚 的失主拿回丢失的背包,面对失而复得 的钱财,对王忠富拾金不昧的行为和蚌 埠"公交人"助人为乐的精神钦佩不已。

用实际行动践行"线路有终点,服 务无止境"的服务宗旨。2022年11月 的一天傍晚,一位头发花白的老人乘车 到高铁站后,不记得回家的路。老人言 语不清,腿脚也不方便,已经下班的王 忠富看到后,搬来了椅子,安抚老人,又 积极联系老人的家人,等到老人被接 走,他才放心回家。

李万兰

人物简介:李万兰,女,1969年10 月生,淮上区吴小街镇槐花园社区 居民。

事迹简介:李万兰是"蚌埠好人"马 凤堤的妻子,结婚三十多年来,她和丈 夫一起,热心行善。她利用批发蔬菜的 机会,为困难群众赠送数万斤蔬菜,做 "好人"丈夫背后的好妻子。

婚前就听说马凤堤是个热心人。 1991年,李万兰和马凤堤喜结连理。久 而久之,她和丈夫一起走上了助人行善 的道路。

2014年,李万兰开始从事鸵鸟等 特色养殖事业,对菜类需求量特别大, 为保障鸵鸟的日常食物供应,李万兰经 常会从海吉星蔬菜水果批发市场购买 大量的水果蔬菜,日子久了,商户对李

万兰也很熟悉,有时会把一些滞销的蔬 菜水果低价卖给她,常常就是几千斤。 拿到这些菜后,除了一部分用来喂鸵 鸟,剩下品质好的,她会把这些蔬菜瓜 果送给辖区困难群众,一送就是七年, 逢年过节,还会专门给周边的困难群众 送上米、油等物资。七年来,她送出的 免费菜超十万斤。

李万兰还会把自家鸵鸟产的蛋,送 给街坊邻居和困难群众。谈及为何帮 助困难群众,李万兰感慨道:"我家里也 有老人,年纪大了,出门买菜腿脚不方 便,想着能帮衬点就帮衬点。"

李万兰、马凤堤夫妇乐于助人,子 女看在眼里,也记在了心上。李万兰的 女儿热心公益,毕业后主动加入蚌埠蓝 天救援队,多次参加救援活动。

赵同刚

人物简介:赵同刚,男,46岁,中共 党员,淮上区小蚌埠镇东赵村人,淮上 区同心圆志愿者协会负责人。

事迹简介:十多年的军旅生活,练 就了赵同刚过硬的政治素养和良好的 个人品行。近年来,他不忘初心,热心 公益,用实际行动践行一名共产党员的 责任与担当。

2019年,赵同刚积极组建同心圆公 益服务队,实施了"关爱老兵""救助弱 势"等公益活动,关心退伍老兵的精神 生活,为104位70岁以上的老兵送去了 关爱与温暖。

名战友和志愿者,为困难家庭送去棉 被、大米等生活用品。 积极参与志愿服务活动。为响应

2021年春节前,赵同刚组织20多

号召,赵同刚组织十余名志愿者,积极 参与蚌埠高铁南站、火车站等地执勤工 作,严格落实岗位值守要求;八月份,酷 暑难耐,赵同刚充分发挥党员先锋模范 带头作用,为蚌埠的卫生健康事业积极 贡献力量。

赵同刚坚持行善事、做公益,在他 的影响下,越来越多的人加入到公益事 业中来。